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§1. AnddepeHuupoBaHMe HEABHbIX U MapaMmeTpUYeCcKu
3agaHHbIX PyHKUMK. /lorapudmuyeckoe auddepeHymposaHme

1.1. HeABHO 3agaHHaA PyHKLMUA

GYHKLUMA), €C/IM OHA MOKET ObITb ' VDaBH

f(x), paspelleHHOM OTHOCUTE/ILHO Y.

Df: ToBOpAT, 4TO QYHKUMA 3agaHa B HEABHOM BUAE
(HesiBHAA ¢YHKUMA), €C/IM OHA He MOKeT ObiTb BbIparkeHa
ypaBHeHueM y = f(x), paspelleHHOM OTHOCUTE/IbHO Y; B 3TOM
c/lydae PyHKUMA 3a4aeTCA HeABHbIM ypaBHeHueM F(x; y) = 0.

TaK, HeABHO 3a4aHHbIMU GYHKUMAMMK BYAYT OYHKLUK
y+2X+cosy=1 € —-x+y=0; 4x*+9y’>-16 = 0, u gp. HeaBHO
3agaHHble GYHKUMM TPYAHO WM HEBO3MOMKHO (0AHO3HAYHO)
pa3peLinTb OTHOCUTE/IbHO Y.

OAHaKo, ANA HAXOXAEHMA NPOM3BOAHOM y' = y ' HeT
HEe06X0AMMOCTU B MO/IyHEHUU FBHOIO BbIPAXKEHUA Y = y(x)



1.1. HesAiBHO 3agaHHasn pyHKUMA (NpogO/IKEHUe)

S — —

AnAa  BblMUC/IEHUA TPOUSBOAHOU - =y
3agaHHOM (YHKUUKM, AO0CTAaTOYHO ypaBHeHMe F(X; y) = 0O
npoanddepeHLMpoBaTb MO X, paCCMATPUBAA MPU 3TOM Yy KakK
GYHKUMIO X, U MNO/IydeHHOEe YpaBHEHWEe 3aTeM paspeLuunTb
OTHOCUTE/IbHO NPOU3BOAHON Y'.

Mpu 3TOM npowmsBoaHasn y' = y'(Xx; y) byaeT BblparkeHa
yepes 0be nepemMeHHbIe X U .

[MTpunmep1. Hanutn nponsBoAHYO ¥ HEABHO 3a4aHHOM
dyHKumMm: F(x; y) = X3 + y3 — 3xy = 0.

PeweHue: F,' =3x>+3y?y' =3y —3xy' =0,

y —x?

oTKyga x> —y+(y?—x)y'=ouny’' =
OtBeT: Yy’ = (y — x2)/(y? — X).

y2-x’



1.2. DyHKLMA, 3a4aHHAA NapamMmeTpU4YeCcKu

rae t — BCnomoraTe/ibHaAa He3aBUCUMMAs NnepemMeHHas
(napamemp).

[MapameTpuyeckoe 3agaHue pyHKLmm bbiBaeT y400HbIM B
TeX C/1ly4asx, Korga ABHOe BblparkeHne GyHKUUM ¥ = y(X) NOAYyHUTb
HEBO3MOXHO WU 3aTpyaHUTENbHO. Ecamn nog x(t) v y(t) noHMmaTb
KOOPAUWHATbI TOYKM NMPU ee ABUNKEHMU HA N/I0CKOCTU, TO NapameTp t
MOXHO MHTEPNPEeTUPOBATb KaK Bpems.

Tak, ABU)KeHWe Te/na, bpOoLLIeHHOro FOPU30HTA/IbHO C
Ha4a/IbHOM CKOPOCTbHO V, C BbICOTbI, PABHOM h, eCTb

X = Uot,
y=h — %gt?‘.



1.2. PyHKUMA, 3ag4aHHaA NapameTpuiecku (Mpogo/mKeHne)

X1 1 1 Vi | "1 L)L )]

[lpon3BOAHYIO y,' HANAEM KaK NPOU3B
OYHKLUM:

y, dy dydt dy/dx yt
X T dx  dt dx Xt

[lonyyeHHaAa ¢opmy/zia NO3BOAAET HAXOAUTb MPOU3BOAHYH Y, ®YHKLUMUM,
3a4aHHOM NapaMeTpUYeCcKu, He HaxoAA COBCTBEHHO 3aBUCMMOCTU Y OT X.

M pun m e p 2. Hautn npoussogHyto y,” dyHKUUM,

fe

3
w x — t )
3a4,aHHOM NapamMmeTpU4eCKu: { .2
y =1
PeweHune: CornacHo BbiBegeHHOM popmye, umeem: y,’
2t 2
- r _ 2 r / et - _ 3 _
=2t, x,/ =3t TakuToy, =y, [ X, =25 _3t_{t_ \/E}-33 =.

, 2 2
OtBeT:y,’ = - ={t= Vx}= e



1.3. /lorapudpmunyeckoe audpepeHumpoBaHme

y'=y-(Iny)".
[Toaxops 3 deKTUBEH B TEX CyYasX, Korga 1orapuem GyHKLUm
npeacTaB/saeT cobom nerko guddepeHympyemoe BolparkeHue.

Df: MpownsBogHasa pyHKLMM y = f(X), BbIMMCAEHHAA NOC/1E
npegBapuTe/IbHOro /1IorapudMmMpoBaHUA PyHKL MK, Ha3bIBaETCA
norapupmmyecKkom NpomsBOAHOM, a NPOLLECC ee BbIMUC/1eHUA —
norapudmuyeckum audpepeHuupoBaHmem.

Df: EcTb GyHKL UK, NPOU3BOAHbIE KOTOPbIX HAXOAAT /IULLb
norapudmmyecknum auppepeHumpoBaHmem. K ux Ync1y OTHOCUTCA
cTeneHHo-noKasaTtenbHas GyHkums y(x) = u(x)'® (u(x) > o).



1.3. /lorapupmmnuyeckoe anddepeHuymposaHme (NpogoMKeHne)

y' = (") = y-(Iny) = u-(v:Inu) = u(v"Inu + v-).

3aMedyaHu e: BmecTto 3anomMmmHaHuA No/1ly4€HHOM
GopMy/ibl NpOLLLE 3aMOMHUTb CaM MPUHLUI /1I0rapuPmMmn4ecKkoro
andbdepeHLMpOBaHUA.

[1pnmep 3. BblMUCAUTD NPOU3BOAHYHO QYHKLUU Y = X*
(x> 0).

PeweHune: Bblunc/imm npomsBogHYyHO AaHHOW QYHKLUK C
MOMOLLLbIO /Iorapudmmyeckoro guddepeHumpoBaHUA:

y' = y-(Iny)" = x*-(x-Inx)" = x*-(Inx + 1).
OtBeT: (xX)" = x*-(Inx + 1).




§2. Npou3BoAHbIE BbICIUMX MOPAAKOB
2.1. ABHO 3aAaHHble PYHKLUU

Df: Ecv dyHkuma f'(x) andpdepeHympyema, To ee
NPOM3BOAHAA Ha3blBAaeTCA MPOM3BOAHON BTOPOro NopsAKa
byHKUMM ¥ = f(X). B 3TOM cayvae roBopAT, 4To GyHKUMA Y = f(X)
ABaXxabl audpdepeHynpyema. NpomsBogHaA BTOPOro rnopasgKa

2
ob6o3HavaeTcAKaK y" (nam f'(x), sz, :x (Zz )). Utak, y"' = (y')'.

Df: Ecm dyHKums f'(x) auddepeHumpyema, To ee
NPOU3BOAHAsA Ha3blBAETCA MPOM3BOAHONM TPeTbero nopsaakKa
byHKUMM ¥ = f(x). B 3TOM cayvae roBopAT, 4To GyHKUMA Y = f(X)
TpUXAbl audpdpepeHyupyema. [[ponsBogHAA 3-F0 NOPAAKA

d’y d (d*
o6o3Havaetca: y"' (mam f"'(x), dxi, - (dszl)). Utak, y"' =(y")'.




2.1. ABHO 3agaHHble pyHKLUUU (MPOAOMKEHNE)

yW= (). —

npOI/IBBOﬂ,HbIe nopAAKOB BblllE NnepBOro Ha3bIBAOTCA
npoun3BOAHbLIMU BbICLLUUX MOPAAKOB.

HaumMHasa ¢ NpoM3BOAHbIX YHeTBEPTOro NOpAAKa, NOPAAOK
MPOM3BOAHbIX 0603HAYAOT PUMCKUMU LUbpamMm U1 YNC/IOM B
ckobKax; TaK, y" uan y) — nponsBoaHas 4-ro nopagKa.

[Mpumep 4. Hautn 13-10 Npou3BOAHYO GYHKLMK y = Sin X.

PelweHue: /114 BbiAB/IEHUA 3aKOHOMEPHOCTU BbIHYUC/IUM
HECKO/IbKO NMePBbIX MPOU3BOAHbBIX AaHHOM dyHKUMK: ¥' = (sin X)' = cos
X; y" =(cosx)' =-sinx; y" = (-sinx)'= -cos x; y"V = (-cos x)' = sinx. T.
0., YeTBepTasd NPOM3BOAHAA AAeT UCXOAHYIO QYHKLMIO y = Sin X U
LMK/ 3aMblkaeTca. Moatomy Y3 = y' = cos x.

OtBet: Y =y'= cos x.




2.2. HeABHO 3aaaHHbIe PYHKLUU

OpPAAKOB NepeMeHHOM y N0 He3aBUcUM AeH

Mpoanddeperumposas ypaBHeHUe F(X; y) = 0 [0 X U
pa3peLUMB No/ly4eHHOE YpaBHEHME OTHOCUTE/IbHO Y,

HalgeMm Npou3BOAHYO NepBOro nopaaka (nepeyto
npousBogHyo) y' = y'(x; y). MpoandpdepeHuUMpoBaB BHOBb
BblparkeHue y'(X; y) no X No/ly4umM BTOPYHO NMPOU3BOAHYHO
y" OT HeAABHO 3a4aHHOM GYHKLUMK. B BbipakeHue anay”
BOMAYT X, Y, ¥'. [l0ACTaB/AA y)Ke HangeHHOe 3HaYeHue y' B
Bblpa*keHue a/11 BTOPOU NPOU3BOAHOU, MONYHUM
BblpakeHUe A/19 BTOpOM NpomsBogHom y" = y"(x; y).

AHA/I0MMYHO BbIYUCAAIOT NPOU3BOAHbIE TPETbLErO,
4yeTBepTOoro n 60/1ee BbICOKMX MOPAAKOB.



2.2. HeABHO 3aaaHHble PYHKLUMU

Pewenue: T1f bdbepeHUnpyen asHere F(
+y?>—1=0T10 X: 2x+2yy—o me+yy 0. OTCr0A3

/ X
y =-— Y
[poanddepeHLUpyem NoNy4eHHOE BblpaXKeHue 4/14 Nepsou

npomusBoagHom y' = y'(x; y) no x:

—xy' y+x2 2442
- y—xy y xX“+y 1
y”:(y')'z(__)'z_ y2  y2 43 T3
AHa/ZI0MM4YHO NOCTYMNUM U A/1A BblHUC/1€HUA Y
3(_5) 3
i - = Y — _x.
=(y") = (- ) " "
X, 3x

OTBeT: Y’ = y; y'=——=y" ~ 55



§3. AuddpepeHuymnan pyHKLUUM
3.1. OCHOBHbIE MOHATUA

A
MO>HO 3anucaTb: A—i’ = f'(x) + a, rae oo = 0 npu Ax — 0. T.0.,
Ay = f'(X)Ax + alAX,
T.e. npupaweHne GyHKUUM Ay npeacTtaBaseT cobor cymmy
ABYX cnaraembix f'(x)Ax n alAX, ABAAKOLWMXCA BECKOHEYHO
Ma/ibiMu Npu AX — 0. [Ipy 3TOM nepBoe c1araemoe ecTb
6ecKkoHe4YHOo masana GyHKuuA (6.M.¢.) ogHOro nopagka ¢ Ax,
. fl(0)Ax

TaK Kak lim ——

Ax—0 Ax

: alAx :
60/1ee BbICOKOro nopsaaka, 4em Ax, T.k. lim —= lim a =o.
Ax—0 Ax  Ax—0

NosTomy nepBoe caaraemoe f'(x)Ax HasblBaeTcA
2/1a8HOl Yacmblo npupduwieHus gyHKuuu Ay.

= f'(x) # 0, a BTOpoe c/1araemoe ecTb 6.M.¢.



§3. AnddepeHumnan ¢pyHKuMu (NpogorKeHne)

3ameyasn, YTo e y = X, To dy = dx = AX, Bblpm ANA

anddepeHumrana,MOXHO nepenncaTb B OOLLLENPUHATOM BUAE:
dy = f'(x)dx.

T.e., aupPpepeHuyman pyHKLUM paBeH NPOU3BEAEHUIO

npousBoaHou pyHKLUMU Ha gudpdepeHuan He3aBUCUMOMU
nepemMmeHHOM.

y d
N3 nocneaHen Gopmy/ibl CliegyeT paBeHCTBO d—i = f'(x),
d
TaK YTO 0603HaYeHue d—z MOMKHO pacCMaTpMBaTb U KaK

0603Ha4YeHue Npom3BOAHOM y', U Kak ApOOb — OTHOLLEHKWE
anbdepeHymanos dy n dx nepeMeHHbIX Y U X.



3.2. leomeTpuyecknt cmbica audpepeHumana GyHKUUM

X
Ha puc.: [AM| = Ax, |AM | = Ay, |AB| = dy. I3 npAMOyro/bHOro
Tpeyro/ibHuKa AAMB nmeem tg a = AB/AM = dy/dx = f(x).

AnddepeHumnan ¢yHKumum y = f(x) B TOUKe X paBeH
NpUpaLLEeHUIO OPAUHATbI 3TOM KacaTe/IbHOM B T. X + AX.



3.3. OcHOBHbIe Teopembl 0 audPpepeHuHranax

AnddepeHLMan NOCTOAHHOM Be/IMYMHDI Y = C PaBEH HY/IH0.
AencTBUTE/IbHO, B 3TOM C/1ydae dy = ¢'dx = 0-dx = 0.

Nyctb u = u(x) nv =v(x) - ase gupdepeHympyemble B
HEeKOTOpoM MHTepBasie (a; b) dyHKuMM.

Teopemal AuddepeHuman cymmbl, NponsBeseHUA
M YaCTHOro ABYX GYHKUMIM ornpeaenaeTca popmynamu:

d(u+v)=du+dv; d(uv)=v-du+u-dy; d(%) = vduv;udv.

AoKkazaTenbcTBO: OcCyLecTBAAETCA Ha  OCHOBAHWUM
COOTBETCTBYHOLLUX TEeOpeM O Npon3BoAHbIX (CPC).




3.3. OcHOBHble Teopembl 0 gudpdepeHumnanax (NpoaoKeHue)

MPOMEXKYTOYHOIrO aprymMeHTa:
dy =y 'du.

AokazatenbctBo: Myctb y = f(u) u u = ¢(x) - aBe
andodepeHympyemble  GYHKLMM, OOpasyrolimMe  C/10XKHYHO
PyHKUMO ¥y = f(P(x)). Mo Teopeme O NPOM3BOAHOM C/10KHOM
QYHKUMM MOXKEM Hanucatb: y "=y " U . YMHOXMB 0be 4acTu
3TOro paBeHCTBa Ha dx, umeem: y dx =y ' u '-dx. 3ameTus,
4ytoy ""dx=dyuu '~ dx = du, nony4aem tpedyemoe:

dy =y '-du, Y.T.A.




3.3. OcHOBHble Teopembl 0 guddepeHymnanax (NpoaoKeHUe)

—

BUAMM, YTO OHU UMEIOT OAMH U TOT Ke BUA, HE3aBUCMMO OT
TOro, AB/AETCA /M apryMmeHT GyHKUMKM y(X) uam y(u)
He3aBMCMMOM NepeMeHHOW X UK CaM AB/IAETCA PyHKLMen
APYroro aprymeHTa u = u(x).

dy =y "du,

Df: HezaBucumocTb B1Aa (nepsoro) anddpepeHumnana ot
TOro ABNAETCA /M apryMeHT QYHKLUM HE3aBUCUMOM
rnepeMeHHOM UAK CaM AB/AETCA PYHKLMEN APYrOro apryMeHTa,
Ha3blBa€TCA MHBAPUAHTHOCTbIO (HEM3MEHHOCTbIO) GopMbI
nepsoro agupdepeHymnana.



3.4. Tabavya guddepeHymanon

NPOU3BOAHbIX B TabauLy Anddep

OcHoBHble Teopembl 0 audpepeHymnanax
1.d(uxv)=duztdy;
2. d(u-v) = du-v + u-dv; B YacTHocTH, d(c-u) = c-du;

u duv —udv C cdv
3.d(=) = ——; BYacTHOCTH, d| =) = — —;
v v v

4.dy =y, dx, ecmy = f(x);
5.dy =y, du, ecmy = f(u), u = p(x).

dopmynbl audpdpepeHymnanos
1. dc = 0;
2. d(u*) = au*'du, a € R;
3. d(a¥) = a%Ina-du; B 4acTHOCTH, d(ev) = e'du;




3.4. Tabaunuya anddpepeHumnanos (NpoaoKeHUE)

6. (cos u) = —si u u;
7. d(tgu) =
8.d(ctgu) =—

9. d(arcsinu) = W

coszu

10. d(arccosu) = — m;
1. d(arctgu) =

uz’

du
12. d(arcctgu) = — :
3ameyaHue: A BbHmcaenua anddepeHumnanos 60AbLUIMHCTBA GYHKL MM
AOCTAaTOYHO 3HATb BbINUCAHHbIE MpaBuaa n Gopmy bl auddepeHuMpoBaHUA U
CTPOro NpUAEPKUBATLCA UXTIPU PeLLEeHUM 3a4,.au.




3.5. [lpumeHeHune guddepeHumana K npubAMNKEHHbIM BbIYMUC/IEHUAM

0. OTbpacbiBad 6ECKOHEYHO Manyto-PyH
nopAakKa, noay4nm npubAnKeHHO: —
Ay = f'(x) - Ax = dy.
JTO PaBEHCTBO BbINO/IHAETCA TeM TOYHEE, YeM MeHbLue AX.
Hepegko okasbiBaeTcd, 4To AnddepeHuman PyHKLUUM BbIMUCAUTD
npolye, Yem npupaLleHne camon GyHKLUKU, No3TOMY popmyaa Ay =
dy WWMPOKO NPUMEHAETCA B MPAKTUKE NPUD/INMKEHHBIX BbIYUC/IEHUMN.
dopmyny npubAMNKEHHDBIX BbIYMUMC/IEHUN YA06HO MCNO/b30BATH B
BUAeE:
f(x + Ax) = f(x) + f'(x) - Ax.
NoapasymeBaeTcs, YTO 3HaYeHne GyHKUMKM f(X) B TOUKE X M3BECTHO
AN MOXKeT BbITb /1IerKO HalAeHo.
MOXHO nNOKasaTb, 4TO abCO/OTHAA MNOrpewHoOCTb Oy
NpU6/IMKEHHON PopMy/ibl He MpeBbiaeT BeuuuHbl [8y| < M(Ax)?,
rae M = max|f"(x)|, x € [x; x + Ax].



3.5. MpumeHeHue guddepeHymnana K Nnpub/ANNKEHHbIM
BblYUMC/AEHUAM (NpoAo/IKeHUe)

PeweHune: O603HaYUM ] rct: ez

= arctg1 = %. Kpome Toro, f'(x) = (arctgx)" = 1 AX = 0,05.

1+x2
0,05 m
Torpa arctg1,05 = arctg1 + Tz =5 T 0,025% 0,8104.

OueHUM NOorpeLHOCTb Oy NPUBAMMKEHHbBIX BblYMC/AEHUMN.

Bbl4Mc/IMM 2-10 NPOU3BOAHYHO:
2x

" _ " o_ 1 r _
f (X) - (arctgx) - (1+x2) - (1+ x2)2‘
C y4eTOM «y30CTU» NPOMEXKYTKA [1; 1,05] oLeHnm Hanbo bLuee
sHavyeHue M = |f"(x)| BeamumnrHon M = ——

1112 = 0,5. [lorpewHocCTb

|dy| < M(Ax)? = 0,5-(0,05)? = 125-1075 = 0,0013.
OTBert: arctg1,05 ~ 0,8104 *+ 0,0013. «TO4YHOE» 3Ha4YeHue:
arctg1,05 = 0,80978.




3.5. MpumeHeHue guddepeHymnana K Nnpub/ANNKEHHbIM
BblYUMC/AEHUAM (NpoAo/IKeHUe)

PeweHune: O60 YIVE: x M 3aMeTUM. uTo f

i/_ 2. Kpome Toro, f(x) (x5) ——x*4/514 AX = —1. or,a,a\/_

1
OueHum norpeu.lHOCTb 6y NPUBAUIKEHHBIX BbIYUC/IEHUMN.

Bbl4ncAMM 2-10 NPOU3BOAHYIO:

() = (V)" = (5x795) = x5,
C y4eTOM «y30CTU» NMPOMEKYTKA [32; 31] ou,eHMM Hanbo/bluee
3HavyeHne M = [f"(x)| BennumHon M = 215-32“9/5= 245-512 = 32100 =
0,0003125. MorpewHocTsb |[dy| < M(AX)? = 0,0003125+1 ~ 0,0003.
Otset: V31
V31 = 1,98734.

ll

1,9875 * 0,0003. «TOYHOEe» 3HayeHue:



3.5. MpumeHeHue guddepeHymnana K Nnpub/ANNKEHHbIM
BblYUMC/AEHUAM (NpoAo/IKeHUe)

[ycTb B pe3y/ibTaTe NpegBapuUTE/IbHOIO UCC/1e40BaHMUA
dYHKUMM ¥ = f(X) yCTaHOB/IEHA €AMHCTBEHHOCTb KOPHSA X U Ha h-
OM UTEPALMOHHOM Luare B TOYKe X 3HaveHue GpyHKLUMM PaBHO
f(x ). Creayroutee npubanskenune (x_ ) Bbibepem, nposess
KacaTe/ibHyto K rpaduKy GyHKLMM B TOUKE X (CM. pUC.).



3.5. MpumeHeHue guddepeHymana Kk npub/ANKEHHbIM
BblYMC/IEHUAM (NPOAO/IKEHUE)

OTKYAa

_ f(xn)

Xpoq = X :

i : f’(xn) .
Df: 2TO COOTHOLLEHWE Ha3bIBAaeTCA UTEPALMOHHOM

dopmys101 HbrOTOHA YNC/IEHHOTO HAXOXAEHUA KOPHEK

ypaBHeHus f(x) = 0.
[MTpumep 8. MOCTPOUTb UTEPALMOHHYIO CXEMY
BbIYMC/IEHUA KBAA4PATHOrO KOPHA 13 uncsia d (a > 0).
Pewenue: UTak, TpebyeTca HalTK Be/IMUUHY X = +/a,
MHBbIMW C/10BaMM, HAMTK peLleHue ypaBHeHua f(x) = x2 — a.

CorznacHo utepaumMoHHoM popmy/ie HbtOTOHa,
(xp)?—-a 1 ( a)
Xp =X, —————== — ).
Nn+1 n an 2 xn + Xn
[TonyvyeHHaAa popmyna HasbiBaeTcA popmyou [epoHa.




3.5. [lpumeHeHune gauddepeHumana K npubAKEHHbIM
BbluMc1eHuaAm (Mpoao/KeHne)

1 2
Xn+1 = E (xn + ;).
Pe3y/ibTaTbl BblMMC/IEHMI 3anuwiem B Tabanyy (Ax,, = X, — X,,):

1 1,5 1,416666667 -0,083333333
2 1,416666667  1,414215686  -0,00245098
3 1,414215686 1,414213562 -2,1239E-06

4 1,414213562 1,414213562 -1,59495E-12

OTBeT: YeTBepTas utepauna obecrnevnsaeT Tpebyemyto
TOYHOCTb: V2 = 1,414213562.



3.6. AnddepeHymnanbl BbICLLMX NOPAAKOB

anddepeHuman dy = f(x)dx cam ABAAETER O OT X
MOXHO HalTh anddepeHuman sTon GyHKUMM.

Df: AnddepeHumnan ot (nepsoro) audpdepeHuymana
dYyHKUMKM y = f(Xx) Ha3bIBaeTcA ee BTOpbIM AgnddepeHumasiom
(amddepeHumasiom BTOpOro nopsaaka); o6osHavaetca d’y nam
d*f(x) . Mo onpegenenuto, d’y = d(dy) = d(f'(x)dx).

Bbiumcanum BTopon gudpdepeHyman dyHkumm y = f(x):
d’y = d(dy) = d(f(x)dx) = (f(x)dx)'dx = (f(x))"- dx - dx = f'(x)dx".
3aeck dx? = dx - dx = (dx)* — KBagpaT npMpalleHnss aprymeHTa
X.

AHaNOrM4YHO Noayyvaem anda 3-ro gndpdepeHumana:
d’y = d(d’y) = d(f"(x)dx*) = (f"(x) dx*)'dx = (f'(x))"- dx*-dx =

= f"(x)dx>,

rae dx3 = dx*- dx = (dx)? - Ky npupalleHns aprymeHTa X.



3.6. AnddepeHumnanbl BbiCLUMX NOPAAKOB (MPoAo0/MKeHne)

a3blBaeTCA ee BTOpbIM AuddepeHLiianon
BTOPOro nopsiaKa); o6o3Havaetca dly uam ¢
onpegaenenuto, d"y = d(d'y) = d(f(")(x)dx"") = f(”)(x)c:lxn
O6o6uan CKasaHHoe MOXeMm 3anmcate:
n
fF(x)=2% f(x)= y ()= f(x)=2,
T.C. I'IpOM3BOﬂ,HbIe 1, 2, 3, ..., N-TO MOPAAKOB PYHKUMK Y = f(X)
MOHO paccMaTpmBaTh I-(al-( OTHOLLEeHUA ee anddepeHLnanoB
COOTBETCTBYHLLEro NOPAAKa K COOTBETCTBYHOLEN CTEeNeHu
AnddepeHumasna He3aBUCMMOM NepeMeHHOM X.
3amedyaHue: AnddepeHymasbl BbICLUMX NOPAAKOB,
T.€. MOpA/AKa BbIlLie NepBOro, He 06/1a4at0T CBOUCTBOM
MHBAPMAHTHOCTH, UM 0B/1agaeT anwb anddepeHyman 1-ro
nopaAka.



§4. OCHOBHble Teopembl AndpepeHLUa/IbHOro UCHUC/IEHUA

/larpaH»ka u Homm.\

—
Teopema(nemma) M. Pepma. ECm GyHKLMA UMEET
MPOM3BOAHYIO, U B TOYKE C UMEET IKCTPEMYM, TO 3HAYEHUE
NMPOM3BOAHOM B 3TOM TOYKe paBHO Hy/to: f(c) = 0.

[loKa3aTenbCTBO: [pUBeAeHO Aanee, NpU aHaM3e

SKCTPEeMa/ibHOro nosegenus andpdepeHunpyemomn pyHKUUN.



§4. OcHOBHbIe TeopemMbl AudpPepeHLUa/IbHOro UCHUC/IEHUA
(npogokeHue)

NMPUHMMAET O4MHaKOBble 3HaveHuA f(a) = f(b), To HanaeTcsa no
KpaiHel Mepe ogHa TouKa ¢ € (a; b), B KOTOpOM NPOM3BOAHAA
f'(x) obpawaeTcsa B Hy/b, T.€. f'(c) = 0.

Aoka3zatenbcTBo: Cor/iacHoO Teopeme BenepLutpacca,
HemnpepbliBHasA Ha oTpe3Ke [a; b] dyHKuMA f(x) goCTUraeT Ha
3TOM OTpe3Ke CBOero HanbobLIero n HaMMeHbLLEro
3Ha4YeHu; 0603Ha4YUM UX M M m, COOTBETCTBEHHO.

Ecaivu M = m, 1o PpyHKUMA nocTtosaHHa (f(x) = Const) u
notomy f(x) =0 Vx € (a; b). Ana 3TOro, TPUBMA/ILHOIO,
C/ly4as yTBeprKAeHUe Teopembl 40Ka3aHo.



§4. Teopema Poansa (npogoxkeHue)

[ycTb, Hanpumep, PyHKUMA f(X) NpUHUMAET 3Ha4YeHne M =
f(c) BO BHyTpeHHel TouKe ¢ 06/1acTu onpegeieHnsa GyHKUMU: ¢
€ [a; b]. Torga gna Bcex x € (a; b) BbInoAHAETCA
cooTHoleHue f(x) < f(c) = M.



§4. Teopema Poans (npogonkeHue)

(Y= i . N o
C T e

B cuny ycnosus f(x) < f(c) pa3HOCTb f

AX > 0, T.e. AX = 0+0, TO CNpdBd OT TOYKMU C
fc+Ax)—f(c)

Ax
HaobopoT, AXx < 0, T.e. AX — 0—0, TO ¢/1€8d OT TOYKM C

f(c+Ax)—f(c)
Ax
Takum 06pa30M, c/1€eBa OT TOYKM C NpOM3BOAHAA f'(C) > 0,

crpaBa OT TOYKM ¢ npousBoaHasn f'(c) < 0. (iegoBaTe/IbHO, B
camoli TouKe ¢ npousBogHasa ¢pyHKumm f'(c) = o.

Ana cayyas f(c) = m, gOKa3aTebCTBO NO/IHOCTbLIO
aHa/IOMMYHO, Y.T.A.

<owunoatomy f'(c)<o.

> 0 unoatomy f'(c) > o.



§4. Teopema Poans (npogonkeHue)

_—\
rpadpumKy GyHKUMM napa M. BbILLE DU

Takux To4ek B 06/1aCTn onpegeneHnsa GyHRLUK MOSKET 6biTh

HECKO/1bKO (CM. pUC.), U gaxke BeckoHevYHoe (c4eTHoe)
MHOXeCTBO.




§4. OcHOBHbIe TeopemMbl AudpPepeHLUa/IbHOro UCHUC/IEHUA
(npogokeHue)

\

p,md)q)epeHu,mpyema Ha MHTepBa/e (d;
KpanHel mepe o4Ha TouKa ¢ € (a; b), Takas, 4TO BbINOAHAETCA

paBeHcTBO f'(C)= f(b)_f(a), nwm f(b) - f(a) =f'(c)-(b—a).

b—a
AokazaTenbctBo: Ecm f(b) = f(a), To umeem cay4vai
AOKa3aHHOM Bbile TeopeMbl Posasa. PaccmoTtpum 6onee
ob6wwmin cayyai f(b) # f(a).
PaccmoTpum BComMoraTe/ibHyr0 QyHKLUUIO

F(x) = f(x) — f(a) - L2229 (x — ),

dyHKumAa F(x) yaoBneTBOpAET BCEM TpeGOBaHMﬂM Teopembl
Posnnsa. AenctButesnbHo, ¢yHKuusa F(x) anddepeHumpyema u
HemnpepbIiBHA B TOM e 06/1acTh, YTO M ncxogHaa dyHKumsA f(X);
npuyem F(a) = F(b) = o.




§4. Teopema /larpaH:xa (npogo/keHune)

F'(c)=f(c) - f(b) ; @ 0.
M3 3TOro paBeHCTBA BbITEKaeT yTBepm,a,eHme /l0Ka3blBaE€ MOV
Teopembl: f'(¢) = f(b;:f(a) mwm f(b) - f(a) = f'(c)-(b — a), 4.T.4.

a
CnepactBue (popmyna /larpaHika). [IpumeHnB Teopemy

/larpaHa K oTpesky [x; X + Ax], Ax > 0, byaem umeTb
flx + Ax) - f(x) = f'(c)-Ax.
MocKo/bKY ce(X; X+AX), TO MOXKHO 3anmcaThb ¢ = X + 0-Ax, rae 0<6<1.
Df: ®opmyny f(x + Ax) = f(x) + f'(x + 0-Ax)-AX Ha3bIBAOT
dbopmy/iou /larpaHka KOHEYHbIX NPUPALLEHUMN.

3ameyaHue. Popmyaa/larpaHka gaeT moYHyH Be/IMYUHY
npupaLLeHnAa QYHKL UK, OA4HAKO COAEPKUT HEU3BECTHbIW NapameTp
0, onpegenArLLUM TOUKY C BblMUC/I@HUA MPOU3BOAHOMN.




§4. Teopema /larpaH:xa (npogo/keHune)

npaBas 4YacTb paBeHcTBa f'(C) =

b—a
yr/10BOM KO3dPUUMEHT cekryLen (CM. puUc.).
y
f&P

f(b)e
f(&)*

0.2

CnepoBaTte/IbHO, reOMeTPUYECKUIM CMbICA TeopeMbl /larpaHika
TaKoB: Ha rpadurKke dyHKuMM ¥ = f(x) HaraeTca Touka C(c; f(c)),
d < € < b, B KOTOpOM KacaTe/ibHasA K rpadury dyHKumm
Nnapanne/ibHas cekyuien AB.



§4. OcHOBHbIe TeopemMbl AudpPepeHLUa/IbHOro UCHUC/IEHUA
(npogokeHue)

x € (a; b), To HaliaeTCcA No KpaiHeln Mepe oAHa Toq@e a; b)

f)—f(@ _f ©

e()-p(a) @' (c)
[oKa3aTenbCTBO: 3ameTnm, 4To @(b) # @(a), TaK Kak B

MPOTUBHOM C/1y4ae no Teopeme Po//sa Haw/iack 6bl TOYKA € TaKas,

4yTo @'(C) = 0, Yero He MOXKeT ObITb MO YC/I0BUIO TEOPEMBI.
PaccMOTpUM BCMOMOTaTe/IbHYH QYHKLUIO

F(X) = f(x) — f(a) - L2 (o(x) - g(a)).

p(b)-¢(a)
dyHKuMA F(X) yaoBneTBOpseT BceM TpeboBaHMAM Teopembl Poass.
AenctBuUTe/IbHO, GYHKUMA F(X) anddepeHumpyema 1 HenpepbiBHA B

TOM e 0641acTh, 4To 1 ncxogHble GyHkumm f(x) n @(x); npuyem F(a) =
F(b) = o.

TaKaA, 4TO BbINO/IHAETCA paBEHCTBO




§4. Teopema Kowu (npoaoskeHue)

1.

=

Fi(x)=0=F(x)= o(b)-p(a)

npu X = c, T.€.

' f(b)_f(a) ’

f'(c) )o@ ? (c)=o.
N3 3TOro paBeHCTBa BblITEKAeT YTBep)KAeHl/le AOKa3b|BaEMOI\;1
F(D)—f(@) _ F(©
o)-9p@ @) F

CnepacTsue 1. Ecm nponsBogHaa GyHKUMA paBHa

HY/II0 HA HEKOTOPOM MPOMEKYTKE, TO GYHKLMSA NMOCTOSHHA Ha
O5TOM I'IpOMe)'KYTKe.

CnepctBue?2 EvimaBe GyHKLUM MMEIOT paBHble
MpOM3BOAHbIE HA HEKOTOPOM TMPOMEXYTKe, TO OHM
OT/IMYAIOTCA APYr OT APYyra Ha NOCTOAHHOE C/1araemMoe.

Teopembl:




§5. MpaBuaa /lonutana

\ .
OcCHOBHble Teopembl aAnddepeHLnanbr NCAer

NO3BO/IAKT PAaCKpPbIBaTb 3TH HEOI‘IpEﬂ,eAEHHOCTVI,I'lOMOLIJ,bPO
npaeua /lonutans.

0
Teopemao packpblTUM Heonpeae/IeHHOCTU BUAA 0
(nepBoe npaBuao I. /lonutans).

Nyctb dyHKUMM f(Xx) 1 @(Xx) HenpepbIBHbI U AnPdepeHLMpyeMbl
B OKPECTHOCTU TOYKM X, (KOHEUYHOM U/ BECKOHEYHOM) U
obpalLatoTcA B HY/Ib B 3TOM TouKe: f(x,) = ¢(X,) = 0. MycTb ¢'(x)
# 0 B OKDECTHOCTM TOUKM X,.. EC/M CylllecTByeT npeses

f(x) fe) _ ')

lim =d, To lim = lim = d.
x—>xo @ (%) x—>x0 P(X)  x->x0 @ (%)




§5. MpaBuaa /lonutana

f)—f(x0) _
P(x)=@(x0)  @'(c)
ycaoButo Teopemsl f(x,) = o(x,) = 0, nosy4yaem

Toraa r4e ToYKa C

— ’
fx)  f (o

= .l1pu
o) @) P
X —> X, TOUKA C TaKKe CTPEMUTCA K X,. [lepexoan K npeaeny,
3dK/1TD4aem.

lim f()_llmf(c)

x-xo PX)  cox9 P (C)

d, 4.T.A.

3amMedaHue 1 Kpatkasa popmympoBKa npasuia:
npedes OmHoweHUs 08yX 6E€CKOHEYHO Mad/biX pdeeH
OMHOWEHUK UX NpOU3B0JHbIX, €C/IU MAKOBOe cyuecmsyem.

3amMedaHue 2 Ecaunocie npumeHeHus npasuad
/lonumasns 8HOBb NO/Y4YUM Heonpede/s1eHHOCMb 8udd 0/0, Mo
npasusa0 /lonumasna MOWHO NpUMeHUMb NOBMOPHO.



§5. paBuaa /lonutans (npogo/xeHue)

\

Nyctb pyHKUMM f(x) 1 @(X) HenpepbiBHbI U ANddepeHUUpyeMbl
B OKPECTHOCTM TOUKM X, (KOHEYHOM UM BeCKOHEYHON) U
obpalatoTcA B 6eCKOHEYHOCTb B 3TOM TouKe: f(X,) = ¢(X,) = .
MycTb @'(X)# 0 B OKPECTHOCTU TOYKM X,. EC/M cywecTByeT

f() =dq, Tohmf()_llmf()

—xo @' (%) x—>Xo P(X)  x-x0 @ (%)
[oKa3aTenbCTBO: 17 AO0Ka3aTe/IbCTBA A40CTAaTOUYHO
NMPUMEHUTb 1-0€e NpaBmao /lonutans K dyHKumam f.(x) = 1/f(x) u

@,(x) = 1/o(x). AencTBuTenbHo, ecam lim,, . f(x) = xlll‘gcl @ (x)
—Xo

npeaen 11 d.

=0, TO xllgclo fi(x) = xll_gclo ¢1(x) = 0.



§5. paBuaa /lonutans (npogo/xeHue)

[Tpunmep10. CNOMOLLBLIO MPaBii/e /15
x—1 i

npeaen: lim,_,; —— T
Pelenue: O603HauUM f(X) = —=1— —, o(x)=Inx.

X

Mpu X — 1Kak f(x) > 0, Tak n (X) — 0, T.e. UMeeM Ae/0 C
Heonpe/eneHHOCTbIO BUaa 0/0; 06e GyHKUMM B OKPECTHOCTH
TOKM X = 1 HenpepbIBHbI U AnddepeHympyembl, npudem f'(x) =

1
(1- —) = ;, ¢'(x)=(Inx)" = — Cornacko npaeuay /lonurana
x—1 (0
PACKpPbITUA Heonpeae/1IeHHOCTEN, UMeeM: 11 = {—} =
1)’ —>1xInx 0
(1— 1/x% . 1
lim —= = lim X Jim L = 1

x—>1(1nx) x—1 1/x x—1X

1
OTBeT: lim =— = 1.
x—1x1nx




§5. paBuaa /lonutans (npogo/xeHue)

PelueHue: 1-b1 €NOCOD. ABarkabl i BU/T

/lonuTtana, umeem: e
. 1—cos6x 0 . (1—cos 6x)’ . 6sin 6x 0
lim — =1—(=lim —=lim———={-t=
x—0 2X x—-0 2(x%) x—-0 4x 0
3 1 (sin 6x)’ 3 1 6°COS 6X
"~ 2 x>0 (x)' T2 x>0 1 B

2-0M cNOCO6. 3amMeTUM, YTO COor/1acHo popmy/ie

0S 6Xx .
MNO/IOBUHHOIO aprymeHTa > = Sin? 3X. C y4€TOM NEPBOTo

3aMeYdaTe/IbHOro rpeage/ia,

lim 1-cos 6x _ lim sin?3x _ olim (sm 3x)2 o=
Xx—>0 2x2 x50 x2 9 X200\ 3y =917 =9
. 1—cos 6x
OTBeT: lim =9

x—-0 2x2



§5. paBuaa /lonutans (npogo/xeHue)

PeweHue: aK tg 0 5 )

MO3HO 6b1/10 6bl HeNocpeaCcTBEHHO APUMEHUTD 2-0€ NPaBU/O
/lonuTand, 0AHaKo NpoLLe npegBapuTe/IbHO Npeobpas3oBaTh

t 3x
Bblpa*keHue nog 3HakoM npegea: 11m 2

sin 3x cCcoSs5x

. sin 3x ;. COS 5x 5 5
= lim = = lim lim__ = =(—1)(—=) ==
x—lsin5x €os3x T sin 5x X—7 cos 3x 37 3
2 2 31

sin3x Sii—H=  —1
AencTBuTe/IbHO, lim = == = — = —1; KpOMe TOro,

msin5x sin2Z* 1

xX- >

. 5T
. COS5x 0 . (cos 5x) . —5sin5x 5 SIN—-
lim = im - = =

x_,g (cos 3x)

x> COS 3x
2

0 x> ~3'sin 3x 3 sinl

3x 5

OTBerT: llm e =

xortgdx 3
2



§5. NMpaBuaa /lonutana:
PacKpbITUE Heonpeae/1IeHHOCTEN Pa3/IMYHbIX BUAOB

HeonpesaeeHHO o -

OCHOBHbIMU. OHAKO, NPU BbIYUC/TEHUM NPEAE/IOE MKatOT
HeonpeAe/NeHHOCTU APYrMX BUAOB, TaKMe KaK 0-00, 0o — 00, 1%,
o0°, 0% OHM CBOAATCA K OCHOBHbIM BUAAM Heornpeae/IeHHOCTeM
C MOMOLLbI TOXAECTBEHHbIX NPeobpa3oBaHUM.

1. HeonpegeneHHOCTb BUga 0-o0.
NycTb f(x) = 0; P(x) — © npu x — X,. Torga o4eBUAHbI
c/leayrollme S3KBUBa/IEHTHblE Npeobpa3oBaHuUA:

llmx_,x0 (f(x) - p(x)) = {00} = 11mx—>xo f(1x) {‘}

(%)

= {2

nan, HA0bopoT,

lim (f(x) ¢(x)) ={0-0} = |

%o f(x)




§5. MpaBuaa /lonuTansa: packpbiTUe Heonpeae/IeHHOCTeM
pas/n4yHbIX BUAOB (MpoAo/KeHne)

NycTb f(X) = ;¢

1‘
lim (f(x) ¢ (x)) ={oo— o0} = lim S ]=
Xl e
_ 1 1 P1()-f1(x) _ g0
xh—gclo f1(x) <P1(x)] xh—gclo @1(x) f1(x) {O}’

rae f,(x) = 1/f(x), @,(x) = 1/o(x).
3. HeonpeaeneHHocTHU BUga 1*, «°, 0°.
HeonpepgeneHHoctu Buga 1%, o0°% 0% KOTOpblE

BO3HMKAOT NMPU pacCMOTpeHun npeaenos Bmaa lim f(x)‘/’(x),
XX

npusoosIMCa K yme PAcCMOMPEHHLIM Heonpeode/eHHOCMAM
nymem npedsapume/ibHO20 /102dPpUPMUpPOB8dHUSI.



§5. paBuaa /lonutans (npogo/xeHue)

[Tpumep13. Hantue

X
PeweHue: MNpu x — 2 tg— —> o0, a (2 — X) = 0; TAKUM
4
obpasom, umeem Heonpesae/IeHHOCTb BUAA 0-00. MOXKHO

npeaBapuTe/IbHO Npeobpa3oBaTh BblpaXKeHMe Nog 3HAaKOM
npeAena,

. TTX
(x—2)-sin— (x—2)
limtg—- (2 — x) =lim 4 _ ]im sin = - lim =
X2 g ( ) = limyp COSn—x xX—2 4 x-2 cosnT
x—2 x—2 . 1 4
=1 llm( ) {}_llm( ),—llmmz—.
X—2 cos— x—2 (cos—) x—>2,sin—~- T

MI}CI_I;I%th'(Z—x)=—



§5. paBuaa /lonutans (npogo/xeHue)

PeweHune: , eQ!
1

1%, MycTb lim (cos 2x)x2 = A, Toraa

x—0
In cos 2x (In cos 2x)’ —2sin2x _
InA = lim =q1—¢ = lim = lim
x>0 y2 { } x—>0 (x2)' x—>0 2X-COS 2X
=—2-lim li szx——zn——z
a X0 cos2x xo0 2x -

1

CnepoBaTe/ibHO, A = 11rr(1)(cos 2x)x% = e,
X

1

OTBeT: llm(cos 2x)x% = e2,
x—0



‘\

*Cnacmbo 3a BHMMaHue!

* Bawum BONpOChl, 3aMevaHuA, Npea/oKeHUs ...



